

银发映初心 油地共前行

公众开放日油地“银龄宣讲团”走进胜利油田



重阳佳节，胜景如画。

10月29日，农历九月初九，胜利油田迎来了一批特殊的“老友”——来自油地“银龄宣讲团”的30余名老同志走进油田科技创新前沿、生产一线与民生现场，开启了一场以“保障能源安全 助力美好生活”为主题的体验之旅。

这群常年活跃在油地宣讲与志愿服务一线的“银龄使者”，身份虽不同，使命却相通。作为油地发展的见证者与传播者，他们共话能源安全，同感民生服务温度，为讲好新时代油地融合发展故事积累了鲜活素材，凝聚起更强大的宣讲力量。

大众新闻记者 顾松

通讯员 巴丽蒙 郑跃光 焦子琳

端牢能源饭碗，责任在肩

参观的首站来到油田勘探开发研究院。站在页岩油油样和十余种化学驱油剂前，“银龄宣讲团”成员——勘探开发研究院原安全机动科安全副总监姜志臣驻足凝望。

时光回溯到四年前的那个秋天——2021年10月21日，习近平总书记亲临胜利油田，提出“要集中资源攻克关键核心技术”“能源的饭碗必须端在自己手里”的殷切嘱托。这句话，成为深植于每个胜利人心中的信念。

在石油资源不可再生的现实中，胜利人将答案写向了深地——页岩油。这片崭新的资源接替阵地，既蕴藏希望，也充满挑战。

近年来，胜利油田在页岩油勘探开发上不断取得突破。2024年，胜利济阳页岩油产量达到50万吨，提前一年完成国家级示范区产量目标；今年前三季度，生产页岩油近50万吨，累计产油达151.5万吨。

“虽然退休了，但心始终和油田在一起。”姜志臣说。作为“五老”宣讲员，他的任务就是把油田的经验成就、发展变化及时准确地传递给广大群众。

参观者沿着习近平总书记视察的足迹，深入了解CCUS技术从实验室走向工业化、规模化应用的历程，深切感受到胜利人“把能源饭碗端在自己手里”的责任与担当。

“这是第一次深入走进油田，了

解油田的发展，令我敬佩的不仅是技术的飞速发展，还有胜利人为国找油的使命感和为油而战的实干精神。”参观中，东营市“五老”宣讲团成员荀振光动情地说，“回去后，我要把胜利人的精气神讲给更多人听！”

绘就绿色画卷，智赋未来

秋日阳光下，莱州湾龙悦湖波光潋滟。

在油田注汽技术服务中心二氧化碳项目部莱113区块，26口油水井与蓝天、碧水、绿地相融，构成一幅“景中有井、井在画中”的和谐画卷。

“这里太美了，和我们当年工作环境相比发生了翻天覆地的变化。”扎根一线40多年的现河采油厂原作业二大队大队长、“五老”宣讲员毕国强一边赞叹，一边举起手机记录眼前景象，“这些照片将成为今后宣讲中最生动的素材，让更多人看到油田的绿色蜕变。”

地上美景如画，地下智慧如织。在这里，二氧化碳化身“采油工”，油井“吞”下二氧化碳，“吐”出更多原油，实现增产与降碳双赢。目前，该区块已累计注入二氧化碳6万余吨，受效油井增产30%。

从昔日的盐碱荒滩到今天的绿色油田，油地始终血脉相连、同频共振。在这片热土上，绿色低碳已从理念转化为实实在在的产业。目前，东营市已成为国内二氧化碳驱油与封存装备种类最齐全的区域，建成碳捕集项目8个，年捕集能力达109.5万吨，二氧化碳年化工利用能力达49.68万吨。

“记忆中，过去的油井周围是土路泥地，如今的生产环境却如此优美、设备如此先进。”望着眼前的绿色油田，东营市“五老”宣讲团团长房崇岭由衷赞叹，“身为东营人，我为此感到骄傲，这就是油地共同发展最有力的见证。”

绿色的故事，仍在延续。几十公里外的新东营原油库，整洁、绿色、无异味的环境，颠覆了人们对传统油库的认知。

“真是一点异味也没有。”油气集输总厂原老年管理中心主任、“银龄”记者滕风华深吸一口气确认道，“如今油库内几乎看不到工作人员，大家坐在办公室动动鼠标就能完成

操作，自动化程度令人惊叹。”

当了解到东营原油库已建成国内领先的“智能高效、多能互补、环境友好”标杆油库，并连续三年实现“碳中和”时，参观者纷纷表示，油田在统筹能源安全与生态保护方面，真正做到了“走在前、作表率”。

助力美好生活，温暖民心

活动中，大家还来到了与千家万户息息相关的生活场景——胜大超市物流配送中心。

在占地万余平方米的生鲜配区、4500平方米的冷冻冷藏区以及2万平米的常温库存区，现代化物流系统高效运转，构建起从源头到餐桌的快速通道。

在食品安全检测中心，技术人员演示着3分钟农残快速检测流程。这道严密的安全屏障，牢牢守护着从“田间”到“餐桌”的最后一公里。

得知检测中心每天对配送至所有超市、食堂的蔬果进行全覆盖农残检测，东营市委讲师团副团长张宏伟感慨道：“胜大超市对食品安全的严格把控，真正体现了央企对民生福祉的重视和对‘舌尖上的安全’的责任担当。”

如今，胜大超市已不仅是东营市民的“菜篮子”“米袋子”，更是油田保障民生、服务社会的一张亮丽名片。

“品质有保障，老百姓们才放心。”参观中，多位宣讲团成员表示，要把这些见闻带回去，跟街坊邻居好好讲讲，让大家买得更明白、吃得更安心。

油田发展的温度，同样体现在对员工群众的细微关怀中。近年来，油田推动百余项服务事项“就近办、网上办”，从员工群众最关切的小事入手，实实在在解决大家的急难愁盼。

参观接近尾声，黄河钻井总公司原宣传科科长、“银龄”记者牛洪桐道出大家的心声：“这次‘回家’，看到的是新发展，感受到的是新温度。我们这些老同志，今后宣讲更有底气，也更有内容！”

当银龄力量与油田发展同频共振，当油地融合不断深化，一幅“保障能源安全、助力美好生活”的崭新画卷，正在这片充满活力的土地上徐徐铺展。

海洋钻井公司：“三个标准化”铸牢“三基”底座

今年以来，胜利石油工程公司海洋钻井公司扎实推进“三个标准化”建设，以标准化岗位练兵强素质、标准化交接班及岗位巡回检查夯基础、标准化安全教育培训筑防线，全面夯实“三基”工作建设底座。

实践证明，通过构建“学练考评”一体化机制、推行“清单化检查+签字认领”责任闭环、实施“精准培训+积分考核”新模式等系列举措，有效提升了基层基础管理水平，为海洋钻井公司高质量发展提供了坚实保障。

大众新闻记者 顾松
通讯员 景超

找准着力点 提高岗位练兵标准化

胜利六号平台开展以吊机操作为内容的“理论再学习、业务再精进、技能再提升”专项岗位练兵活动，以指标统计报表作为KPI竞赛依据，帮助员工找到学习着力点和落脚点；新胜利一号平台利用班前会、严考促学小课堂，有针对性对员工开展实战培训，同时借助小指标竞赛等举措，提高员工操作质效……

为保障练兵规范化、延续性，海洋钻井公司聚焦“看懂、学会、练熟”目标，制定《“学练考评”一体化练兵实施方案》，结合不同岗位特色，持续迭代升级练兵内容，配套实施“一图、一考、一表、一案”“理论考试+实操考核+安全能力验证”相结合分层分类实施。

基层单位在组织训练时，公司则委托专家、技能大师、专业技术主任师、主任技师等第三方负责考核验证，考核成绩按照比例权重，纳入“铁军十强赛”在岗预赛成绩，公司上下全方位、全要素、全链条掀起学技能、学技术、长本领热潮。

找准结合点 提高交接班标准化

“绞车润滑油耐震压力表仪表油液位偏低”“B型大钳吊绳一卡子松动”、交接班会上，新胜利五平台接班人员拿着一份交接班检查卡，对照检查卡中的内容进行现场检查。

针对交接班制度存在信

息笼统、容易遗漏等现象，他们把安全情况、注意事项、设备运行情况等工作重点和难点制作成交接班表单，让交接内容一目了然。

据了解，海洋钻井公司从“标准化交接班及岗位巡回检查”入手，印发《标准化交接班及岗位巡回检查实施方案》，明确“示范—推广—巩固”三阶段推进路径，在新胜利五平台率先开展示范观摩，展示标准化交接班会与巡检流程。

其间，他们优化23个不合理项点，将原来469个检查项点，分解为班前143个、班中326个，班前巡检项点缩减70%。交接班时间从50分钟压缩至20分钟以内，实现“清单化检查+签字认领”责任闭环。胜利九号平台优化交接流程和巡检路线可视化图表，编制图文版“岗位巡检口袋书”，交接班效率提升25%，班组交接不清不明事项清零。

找准关键点 提高安全教育标准化

“擂台赛积分到黄线的班组，下班后全员进行安全盲点技能提升学习。”胜利九号平台以“违章清零”为目标，创新推出“精准培训+积分考核”钻井班组岗位安全技能擂台赛。

今年以来，海洋钻井公司各平台利用交接班会、岗前培训、一月一总结一培训等载体，进行违章通报、事故案例、应急处置学习，提高安全教育实效性，现场“三违”明显减少。

与此同时，海洋钻井公司推行“多班合一、小班教学、先考后培”安全教育培训标准化模式，编制培训办班流程图、管理明白纸，优选内训师，根据岗位技能差异、季节风险、共性需求，按月度、分平台策划排班，精简优化11个岗位6种证书。

该公司还开展深度驻井巡查，通过“驻井观察+动态参与”新模式，全程跟踪钻井平台作业流程。每到一座平台驻井近一周，每次面对讨论超过3小时……干部员工提出许多与工作紧密相关的问题，涵盖工作流程、设备操作、人员协作等多个方面，驻井安全人员则对相应的问题进行细致解答，并将问题和答疑汇总，便于基层查阅学习，促进培训与生产深度融合。